

Cena 1 dinar

Edinost

Uredništvo in uprava: Maribor, Kopalniška ul. 6, Tel. 25-67. Izhaja vsako soboto. Velja letno 36 din, polletno 18 din, mesečno 3 din. V Mariboru dostavljen na dom letno 48 din, mesečno 4 din. Oglaš po ceni. Rokopisi se ne vračajo. Poštni čekovni račun 11.787.

Vreme

od sobote do sobote

(Napoved od 12. do 19. marca)

V južnih predelih Slovenije malone ves teden jasnejše vreme. Ponekod je pričakovati malo padavin. Temperatura bo še porasla. Noči jasne in hladne deloma vetrovne. — V severnih predelih nagibanje k oblačnosti, da se ves teden obeta lepovreme. Pričakovati je tudi krajevne nevihte. Temperatura se bo še dvignila.

MARIBOR in LJUBLJANA

Bralci »Edinosti«, ki se zanimajo za slovenska kulturna vprašanja, so gotovo našli v članku »Maribor išče svoj kulturni obraz« nekaj novih in tehtnih misli. Priznam, da je pisec posrečeno zajel ves problem z vidika kulturne politike štajerske prestolnice. Opozoril je na velike spremembe, združene z osvoboditvijo, in na posebnosti Maribora, ki je tako različen, da kot industrijsko mesto ne more biti samo podružnica uradniško-kulturnega središča z lastno univerzo, kakor je Ljubljana. Nasprotje med njima se ne da premostiti z odvisnostjo, ampak samo z dopolnjevanjem. Hoditi moramo svojo posebno pot, če hočemo, da bo Maribor zrased s slovensko kulturno skupnostjo in prevzel vlogo »pridružnice«. S tem je sprožil pisec veliko vprašanje, ki je hkrati vprašanje naše bodočnosti in zlasti še ohranitve severnega ozemlja. Prav koristno bo, če si vsakdo shrani njegov članek in ga še enkrat prebere (»Edinost« št. 3), preden se loti dela v tej smeri.

Kako važno je vprašanje Maribora za ves slovenski živelj doma in na tujem, pa hočem še poudariti z mislimi, ki jih pisec na malem prostoru v svojem članku ni omenil. Tudi njemu gre predvsem za večjo slovensko kulturno dejavnost in delavnost v Mariboru, katera bi pritegnila večino prebivalstva v krog slovenske skupnosti. Za ta razmah se mu zdi Maribor sam dovolj močan in tudi njegova obmejna lega ugodna. Vse to je res, tembolj, ker mesto zaradi svoje velikosti ni več nikakoli provinca, ki bi samo posnemala, marveč živi lastno polno življenje. Združen je z ostalo slovensko in jugoslovansko domovino in tudi s tujino po lastnih vezeh. Ima svoje kulturne ustanove in gospodarsko celo vodilno vlogo v nekaterih industrijah, zaradi katerih je tudi njegov ljudski sestav najmodernejši. Toda mogoče je, da mu prav zaradi njegovih posebnosti ostala Slovenija in Jugoslavija ne morejo dosti dati. Pogledati mora ali bo moral s tega stališča na svoj razvoj. Kakšne možnosti se mu nudijo, kakšne koristi in težave? Koliko lahko koristi zaradi svojih posebnosti vsem slovenskim deželam? Kakšen pomen si lahko pridobi v širši, evropski okolici? Ta vprašanja si mora zastaviti Maribor že zaradi svoje velikosti in zaradi pomena za tujski promet.

Ne da bi se odrekel vsemogoče skupnosti z ostalo Slovenijo in z Ljubljano, ima Maribor v kulturnem razvoju Slovencev predvsem enako naravno možnost, da postane v celoti ne samo važen in močan sodelavec, marveč celo vodilna, vodeča sila. Ob pogojih seveda in vsaj začasno, kakor so bile nekaj časa slovenske prestolnice tudi že mnoge druge večje slovenske naselbine. Saj je bil v dobrih stopetdesetih letih razvoj slovenske družbe in kulture skrajno zemljepisno gibčen in pester. Celovec, Gorica, Trst, Maribor, Kranj, Novo mesto in Celje in še druga mesta si lahko delijo z Ljubljano lep delež slovenske kulturne dejavnosti. V kulturnem življenju narodov je že tako, da ni odvisen ves napredek samo od števila in velikosti, temveč najbolj od ljudi. Narodnostni razvoj Slovencev ni izbiral, marveč je jemal — in tako dela vsako kulturno ljudsko gibanje.

Zgodovinska skušnja nam odkriva, da so pri vseh narodih vse pokrajine tekmovali in da si še danes po nekaj mest lasti pomen kulturne prestolnice. Kolikor ne gre za prazno hlastanje po vodilni vlogi in po naslovu, je ta napetost med družbenimi središči naravna in zdrava. Pogledati pa jo je treba globlje in ocenjati iskreno, da se ne skvari v nekaj šport ali pa v figuriranje po malomeščanskem vzorcu jare gospode, rodoljubarstva, modernizma za vsako ceno in humbuga. A prav zato, da življenje ne obliči in da družba ne zastane v nazadnjaštvu, je treba vrednost zdrave, res kulturne, delovno kulturne tekme priznavati in vse koristno pospeševati. Maribor ima v tem smislu več ko idealno vlogo, lego in možnosti za sodobno kulturno življenje in je

Stanovanjski najemniki terjajo Zakon o zaščiti

Po letu 1929, ko je bila ukinjena zaščita stanovanjskih najemnikov, so postali stanovanjski najemniki brez prave zaščite ter so si urejali svoje odnose s hišnimi posestniki na podlagi zasebnih dogovorov. Ker ti dogovori nimajo zakonske podlage, pride seveda čestokrat do nesporazumov in zelo neljubih posledic za obe stranki. Poleg tega pa je še jasno, da stanovanjski najemniki, ki so večinoma mali ljudje s skromnimi dohodki, jedva zmagujejo visoke najemnine. Te občutno tiščijo k tlom splošni življenjski standard kar tiče namreč prehrane in obleke ter sploh vsega ostalega konzuma, tako materialnega kot duhovnega. Na splošno je namreč treba ugotoviti, da gre skoraj več nego dobra tretjina prejemkov stanovanjskega najemnika samo na račun najemnine. Za to ne gre iskati krivde morda izključno pri hišnih posestnikih, nego mnogo bolj

v splošnem gospodarskem položaju, ko prejemki nikakor ne odговarjajo celo najnujnejšim izdatkom. Neizpodbitno pa vsekakor ostane, da najemnine nikakor niso v nobenem zadovoljivem razmerju z ostalimi dajatvami oz. izdatki. Kakor povsod drugod, tako tudi v tem oziru vidimo, kako so ta vprašanja tesno med seboj povezana ter terjajo radikalnega zdravlila.

Posamezne organizacije stanovanjskih najemnikov se že del časa obračajo na merodajne naslove v naši državni upravi, zahtevajoč splošen zakon o zaščiti stanovanjskih najemnikov. Vse vloge in vsa pota ter deputacije pa so ostale doslej brezuspešne. To nujno socialno vprašanje se odlaša in odlaga iz leta v leto, namesto da bi se v tem oziru ukrenilo nekaj konkretnega ter bi se zadovoljivo regulirali odnosi med hišnimi posestniki in najemniki. Spričo nerazumevanja, ki so ga deležni najemniki, se

razume, da se najemnikov polasča malodušnost do svojih stanovskih organizacij. Nujno potrebne zaščite ni od nikoder, dasi se stalno povdarja potreba po okvirnem zakonu o zaščiti stanovanjskih najemnikov. Najemniki zato s kai čudnimi občutki gledajo, kako se venomer odlaša z rešitvijo njih življenjskega vprašanja.

V teh dneh se je mariborska organizacija stanovanjskih najemnikov ponovno obrnila na vse merodajne naslove z zahtevo in prošnjo, naj se vendar čimprej izda za vso državo okvirni zakon o stanovanjski zaščiti, ki naj ga potem po krajevnih potrebah skladno izpopolnijo ban oz. samoupravni organi. Želeti bi bilo, da se ta ponovni klic čimprej dejansko upošteva. Korektno urejeni odnosi med najemniki in hišnimi posestniki bodo prinesli olajšanje i enemu i drugemu.

Ljudsko glasovanje za neodvisnost

Ušodni dan za Avstrijo



Dr. Schuschnigg

Dogodki v sosednji Avstriji, ki so nastopili po obisku avstrijskega kanclerja Schuschnigga pri Hitlerju, bodo imeli svoj končni odmev v plebiscitu ali ljudskem glasovanju, ki ga je za nedeljo, 13. t. m.

razpisal dr. Schuschnigg. V tem glasovanju naj Avstrijci izjavijo, ali so za neodvisno Avstrijo ali ne. Razpis plebiscita je prišel precej iznenada in je nekoliko zaprepastil zlasti narodne socialiste, ki bi si vsekakor želeli daljšo dobo, da se primerno utrdijo in uveljavijo v vseh smereh državnega življenja. Za ta nedeljski plebiscit imajo glasovalno pravico vsi avstrijski državljani, moški in ženske, ki so izpolnili 24 let. Glasovanje je javno in tajno, kdor namreč noče glasovati javno, lahko zalepi svojo glasovnico ter v kuverti odda.

Po samozavestnem nastopu Schuschnigga, ki je brez priprave in zadostne agitacije, razpisal plebiscit in postavil ves narod pred da ali ne, je pričakovati, da se bo večina Avstrijcev izrekla za neodvisnost od Nemčije in popolno samostojnost. Važno vlogo bodo pri tem igrali bivši avstrijski socialisti, s katerimi se je zadnje dni Schuschnigg pogajal, nudeč jim sodelovanje pri državnih poslih. Za izid plebiscita vlada vsepovsod veliko zanimanje, zlasti tudi pri nas. Saj vendar tak ali tak izid volitev pomeni za našo severno mejo težke posledice, na kar smo opozarjali v našem tistju že pred tremi tedni.

Poljski. Uresničenje poljske zamisli bi mnogo pomenilo v mednarodni politiki, saj je verjetno, da bi posledje Poljska nemara pokazala svoje jasne karte — svoj pravi slovanski značaj, pa bi tako mednarodna politika ne plavala izključno v romansko-germanskih in anglosaških vodah. Vendar pa je prevelika naslonitev na Nemčijo in Italijo trenutno za slovanski prestiž v Podonavju zelo nevarna, zlasti če Beck nudi za sprejem Poljske v koncert velesil tudi kake znatne koncesije.

Naša zunanja politika

V sredo je začela v Narodni skupščini razprava o naši zunanji politiki. Kot uvod v to razpravo je bil obširen ekspozé zunanega ministra dr. Stojadinovića, v katerem je naglasil glavne smernice zunanje politike, po katerih se ravna sedanja vlada. Tu je na prvem mestu prijateljstvo do trajnih zaveznikov, do Francije in Anglije, poleg tega pa skuša sedanja naša zunanja politika ohraniti in tudi pridobiti prijateljske odnose z vsemi državami, ne da bi na ta račun kakorkoli kaj žrtvovala na svoji samostoinosti. Posebno pozitivna točka pa je sodelovanje v Mali antanti in v Balkanskem sporazumu. Živahni in prijateljski so tudi odnosi z Nemčijo in Italijo, ki pa se razvijajo ob obojestranskem spoštovanju različnih političnih nazirani.



Krestinski, eden članov iz procesa v Moskvi

Poljska poskuša priti

Med evropske velesile

V preteklih dneh je poljski zunanji minister dr. Beck obiskal Rim, kjer je imel daljše posvetovanje z Mussolinijem. Ta obisk velja samo deloma vprašanju, kako urediti medsebojne odnose v Srednji Evropi in zlasti v Podonavju, mnogo bolj je ta obisk veljal stari želji, ki jo goji Poljska — priti naposled vendarle v takozvani koncert evropskih velesil. Zadnji mednarodni dogodki in splošna nejasnost je dala Poljski ponovno prili-

ko in pa upanje, da se ji končno le posreči njena davna mednarodna politična zamisel. V tej točki je namreč tudi iskati vzroke, zakaj vodi Poljska včasih tako čudno in Slovanom komaj razumljivo zunanjo politiko, zakaj je njeno stališče nasproti Društvu narodov tako kolebaajoče in zakaj skuša imeti na vse strani odprta vrata. Vprašanje pa je, če bodo sedanje štiri velesile, Francija, Anglija, Italija in Nemčija, tako lahko ustregle

kakor določen za gonilno silo slovenskega kulturnega življenja na vratih Srednje Evrope.

Kolikor se smem v tem kratkem članku lotiti nadrobnejšega označevanja nakananih pogojev, moram podčrtati vlogo Maribora, kakršna se je že pokazala doslej. Dve desetletji po vojni sta zadoščali, da se je slovenski sever spet močneje uveljavil v mnogih področjih slovenskega družbenega življenja. Pred vojno se je le malo čutila moč in privlačnost narodne skupnosti. Maribor je tik ob meji komaj še ostal slovensko mesto, a zdaj je ali hoče in mora biti žarišče za veliko pokrajino, mora postati žarišče, ker novo življenje to zahteva od njega. Gospodarski razvoj ga dviga v ospredje, pokrajina teži vanj, mladina prihaja s svežimi moč-

mi in idejami. Sever se oživlja docela naravno in Maribor v tem samo pridobiva. Slovenska zadeva je, da pridobiva slovenski Maribor.

Lega mariborskega mesta pa nam prav po svoje nakazuje tudi še svojo resnico, da je namreč naloga Slovencev v njegovem primeru: skrbeti, da slovenska kultura pridobiva v evropskem, mednarodnem smislu! Tudi od tega more pridobiti predvsem Maribor. Mi si morda še nikdar nismo stali tako naravnost nasproti z Nemci in Madžari, ko zdaj — odkar je naša državno-politična skrb tudi severna meja, odkar je meja naša skupna skrb. Morda se tega deleža mejne skrbi premalo zavedamo, gotovo pa se premalo razume nanj ostala Jugoslavija in še premalo tudi ostala Slovenija. Kaj pa Mari-

bor? Ali je slovenski Maribor storil že kaj posebnega z namenom — dajati slovenski kulturi svoj zemljepisni poudarek in socialno problematiko ter predstavljati zunanjemu svetu moč kulturno mladega in demokratičnega naroda, kakršen smo bili v bistvu doslej Slovenci? To so vprašanja, ki segajo globlje, kakor se v običajnem pregledu zdi.

Pogledati hočem danes le še na možnosti za rešitev gorenjih treh nalog. Prva naloga Maribora je, reorganizirati slovenski sever in ga voditi, druga je, naravnati razvoj slovenskega družabnega in kulturnega življenja po svojih močeh in željah, tretja — s polno močjo slovenske demokratične kulture stati pred svetom in v živem vsakdanjem stiku z Nemci in (Nadaljevanje na 2. strani.)



Le najboljšiše za Vaše oči!

Zato uporabljajte le

Zeiss-Punktal-očala

Dipl. optik E. PETELN, Maribor, Grajski trg 7
Dobavitelj bolniških blagajn

**PIVOVARNA TSCHELIGI
MARIBOR**

priporoča svoje izvrstno

**marčno in
bock-pivo**

Srečke drž. razredne loterije
kupujte

pri

Bančno kom. zavodu - Maribor, Aleksandrova 40
BO OBILO SREČE!

LJUDSKA SAMOPOMOČ

registrir. pomožna blagajna

MARIBOR v lastni palači Aleksandrova c. 47

Sprejema vse zdrave osebe od 17. do 70. leta za pogrebno in vse mladoletne od 1. do 16. leta za doto

45

Zahtevajte brezobvezno pristopno izjavo. Zaupniki se sprejmejo za vsak kraj Drav. banovine

Uniformske čepice in potrebščine za
gašilce, orožnike in finančne organe

v največji izbiri in najsolidnejši izdelavi

PETER SEMKO

krznar in izdelovatelj uniformskih in sportnih čepic
Maribor, Gosposka ulica 37

47

Mariborska specialiteta

Robaus-suhor Robaus zdravilni prepečenec

Najfinejša slaščica, velika hranilna vrednost, Zdravniško priporočen pri boleznih prebave
zlata rezerva vsake gospodinjice k vinu in čaju in preosnove ter za slabotno dečo
izdeluje in razpošilja

48

Pekarna Rakuša

Maribor, Koroška c. 24

Pazite na značbo „Robaus“

KUPUJTE pri trdkah ki oglašujejo v „**EDINOSTI**“

Za pomlad

velika izbira:

**svilenih in
flor nogavic**



v najnovejših barvah po

Din 11'—
" 14'—
" 19'—
i. t. d.

bluz
perila
pletenih jopic
svilenih kombinež
i. t. d.



Najugodnejši nakup pri

Jakob Lah
Maribor, Glavni trg 2

48

Novi modeli

**ARDIE
SACHS
VICTORIA**

1938

motorna kolesa

so prispela!

Oglejte si veliko zalogo brezobvezno - V račun vza-
mem rabljena motorna kolesa - Ves pribor motornih
koles na zalogi - Kvalitetno blago, nizke cene!
V predsezoni znaten popust!

J. HOJNIK, generalno zastopstvo - Maribor, Frančiškanska ul. 13

Lisice, kune in irhovino za hlače
sprejema za strojenje in barvanje

strojarna A. Butolen, Maribor, Loška 14

KOLESA
SVETOVNIH ZNAMK

Velika izbira vseh sestavnih delov
Nizke cene Ugodna odplačila
Oglejte si zalogo pri trdkih

Eduard Kramaršič
Valvazorjeva 36 :: vogal Frankopanova

Čitaite in širite
„**EDINOST**“!

CONTINENTAL

kvalitetni stroj svetovna slovesa
Slečno jamstvo Ugodno odplačilo!
Samoprodaja:
van Legat, Maribor, Vetrinjska ul 30
Tel. 24-34
Podružnica: Ljubljana, Prešernova ul. 44



Tiskarna
Litografija
Knjigoveznica
Kamnotisk
Offsettisk
Bakrotisk
Anilinski tisk
Plakaterski zavod
Tisk časopisov
PIROFANIA patent

MARIBORSKA TISKARNA D. D., MARIBOR KOPALISKA ULICA 6
Telefon 25-67, 25-68, 25-69